ตัวอย่างแผนการจัดการเรียนรู้โดยใช้แหล่งความรู้ในท้องถิ่น(เชิญวิทยากร)
กลุ่มสาระการเรียนรู้สังคมศึกษา  ศาสนาและวัฒนธรรม

             ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5
หน่วยการเรียนรู้ที่ 2 ครอบครัวดีมีสุข




เวลา 5  ชั่วโมง

เรื่อง  การป้องกันและแก้ปัญหาการเพิ่มสมาชิกในครอบครัว
                เวลา 2  ชั่วโมง
ใช้สอนวันที่...............................................

สาระสำคัญ

การป้องกันและแก้ไขปัญหาที่เกิดจากการเพิ่มสมาชิกในครอบครัว  เป็นแนวทางหนึ่งที่จะช่วยลดปัญหาต่างๆที่เกิดขึ้นในครอบครัวได้
จุดประสงค์การเรียนรู้

เมื่อผู้เรียนเรียนเรื่องการป้องกันและการแก้ปัญหาการเพิ่มสมาชิกในครอบครัวจบแล้ว
  ผู้เรียนสามารถ
1. เสนอแนะวิธีป้องกันปัญหาที่เกิดจากการเพิ่มสมาชิกในครอบครัวได้  
2. บอกวิธีการแก้ปัญหาที่เกิดจากการเพิ่มสมาชิกในครอบครัวได้
3. สรุปวิธีการป้องกันปัญหาที่เกิดจากการเพิ่มสมาชิกในครอบครัวได้
4. ทำแบบฝึกหัดเรื่อง “ การป้องกันปัญหาที่เกิดจากการเพิ่มสมาชิกในครอบครัวได้ 8 ใน 10 ข้อ
สาระการเรียนรู้(เนื้อหา)


ครอบครัวที่มีจำนวนสมาชิกสมดุลกับฐานะทางเศรษฐกิจ  กล่าวคือ  มีรายรับเพียงพอกับรายจ่าย  ครอบครัวใดที่มีบุตรน้อยจะมีเวลาเลี้ยงดู  เอาใจใส่บุตรทั้งความประพฤติและทางด้านสุขภาพ  อาหารการกิน  ตลอดจนให้การศึกษาแก่บุตร  จะทำได้อย่างทั่วถึง  ในเรื่องที่อยู่อาศัยก็เพียงพอ

ในทางตรงกันข้าม  ครอบครัวใดที่มีสมาชิกมาก  อาจเกิดปัญหาด้านต่างๆมากมาย  เช่น  รายรับและรายจ่ายไม่สมดุลกัน  ต้องกู้หนี้ยืมสิน  และเนื่องจากรายรับมีไม่เพียงพอกับรายจ่าย  หัวหน้าครอบครัวต้องทำงานหนักเพิ่มมากขึ้น  ทำให้เหน็ดเหนื่อย  สุขภาพทรุดโทรม  ไม่มีเวลาเลี้ยงดูแลบุตรอย่างทั่วถึง  บุตรอาจจะมีความเจ็บป่วย  หรือความประพฤติไม่ดี  การศึกษาอาจไม่ทั่วถึง  ด้านที่อยู่อาศัยก็ไม่เพียงพอ  ต้องอยู่กันอย่างแออัด

การป้องกันและการแก้ปัญหาที่เกิดจากการเพิ่มสมาชิกในครอบครัว  อาจทำได้โดย
1. สมาชิกภายในครอบครัวต้องรู้จักการประหยัด  อดออม
2. รู้จักการจัดระบบการใช้จ่ายภายในครอบครัวให้เหมาะสม  และใช้จ่ายในสิ่งที่จำเป็น
3. รู้จักเพิ่มรายได้ให้กับครอบครัว  โดยการหารายได้พิเศษมาจุนเจือครอบครัว  มีอาชีพรอง  ไม่เลือกงาน  ประกอบอาชีพสุจริต
4. ให้การศึกษาเรื่องการวางแผนครอบครัว  เช่น  เริ่มตั้งแต่การชะลอการแต่งงานจนกว่าจะพร้อม  การคุมกำเนิด  เพื่อป้องกันไม่ให้สมาชิกในครอบครัวเพิ่มมากเกินไป
5. ให้การอบรมแก่สมาชิกในครอบครัว  ให้รู้จักการใช้จ่ายอย่างประหยัด  รู้จักคุณค่าของเงิน  ให้รู้ว่าฐานะในครอบครัวของตนเป็นอย่างไร
6. ให้การเลี้ยงดู  อบรมสั่งสอนให้สมาชิกในครอบครัวเป็นผู้ที่มีความรับผิดชอบ  ช่วยเหลือกัน  มีวินัยในตนเอง
7. ส่งเสริมให้สมาชิกมีการศึกษาเพิ่มขึ้น
กิจกรรมการเรียนรู้
1. ขั้นนำเสนอ ( 20 นาที )
1. ครูนำเสนอภาพ 2 ภาพที่มีลักษณะแตกต่างกัน  ภาพที่ 1  คือ  ภาพครอบครัวที่มีจำนวนสมาชิกในครอบครัว 4 คน  ภาพที่ 2  คือ  ภาพครอบครัวที่มีจำนวนสมาชิก 8 คน  ครูและผู้เรียนร่วมกันสนทนาถึงรายละเอียดของภาพที่มีความแตกต่างกัน  ดังนี้
ครอบครัวที่ 1


ครอบครัวที่2

-มีลูกน้อย



-มีลูกมาก
-สมาชิกในครอบครัวช่วยเหลือกัน
-สมาชิกในครอบครัวทะเลาะ  ตบตีกัน
-พ่อแม่อบรมสั่งสอน


-พ่อแม่ทะเลาะกัน
-สงบ  อบอุ่น


-วุ่นวาย
ผู้เรียนร่วมกันวิเคราะห์อีกต่อไปว่า  จากความแตกต่างของ 2 ครอบครัวที่กล่าวมาข้างต้นนี้  ผู้เรียนคิดว่าลักษณะความเป็นอยู่ของครอบครัวทั้งสองต่างกันอย่างไร
· ลักษณะความเป็นอยู่ของครอบครัวที่ 1 ( มีความสุขในครอบครัว ) เพราะเหตุใด  ( มีความอบอุ่น  สมาชิกในบ้านช่วยเหลือกัน  ไม่วุ่นวาย )

· ลักษณะครอบครัวที่ 2 ( ไม่มีความสุขในครอบครัว ) เพราะเหตุใด ( มีลูกมาก  พ่อแม่ทะเลาะกัน  วุ่นวาย )

· ผู้เรียนจะมีวิธีป้องกันและแก้ไขอย่างไร ( ไม่มีลูกมาก  ทุกคนช่วยเหลือกันทำงานและมีความรับผิดชอบ )

2. ครูและผู้เรียนร่วมกันกำหนดจุดมุ่งหมายในการศึกษาถึงการป้องกันและแก้ไขปัญหาที่เกิดจากการเพิ่มของสมาชิกในครอบครัว  โดยแบ่งประเด็นในการศึกษาดังนี้
· การป้องกันปัญหาที่เกิดจากการเพิ่มของสมาชิกในครอบครัว
· การแก้ไขปัญหาที่เกิดจากการเพิ่มของสมาชิกในครอบครัว
· ผลที่เกิดขึ้นหลังจากที่มีการป้องกันและการแก้ปัญหาแล้ว
3. ครูและผู้เรียนร่วมกันเสนอแหล่งความรู้ที่จะใช้ในการศึกษาเรื่องการป้องกันและแก้ไขปัญหาที่เกิดจากการเพิ่มสมาชิกในครอบครัว  โดยครูเป็นผู้คอยชี้แนะ  และบอกถึงข้อดี  ข้อจำกัด  ความเหมาะสมในแต่ละแหล่งความรู้ที่ผู้เรียนเสนอ  เพื่อให้ได้แหล่งความรู้ที่เหมาะสมเป็นที่สุดทั้งในด้านความสะดวก  การประหยัด  ข้อความรู้ที่ได้เพื่อตรงจุดมุ่งหมาย  ฯลฯ ( ในการศึกษาครั้งนี้ใช้วิธีการเชิญวิทยากรในหมู่บ้านกะพี้มาบรรยาย )

2. ขั้นการวางแผน ( 30 นาที )
1. ครูแบ่งกลุ่มผู้เรียนออกเป็น 2 กลุ่ม  ให้ผู้เรียนเล่นเกมรวมเงิน   ให้ผู้เรียนแต่ละกลุ่มเลือกประธานกลุ่ม  เลขากลุ่ม  พร้อมทั้งแบ่งหน้าที่  กำหนดบทบาทของสมาชิกในกุล่ม  โดยไม่ให้ซ้ำคนเดิม
2. ครูทำความเข้าใจกับผู้เรียนอีกครั้งว่า  ในการศึกษาครั้งนี้จะใช้วิธีการเชิญวิทยากรในหมู่บ้านมาบรรยาย  และให้ผู้เรียนอภิปรายซักถาม  โดยพิจารณาถึงว่าจะต้องเป็นบุคคลที่มีลูกมาก ( ประมาณ 4-5 คน ) และมีความสำเร็จในการดำเนินชีวิตครอบครัวเป็นอย่างดี  ความสะดวกในการเดินทางมาของวิทยากร  การให้ความร่วมมือจากวิทยากร  ความสามารถในการให้ความรู้ได้อย่างชัดเจน  โดยผู้เรียนอาจจะร่วมเสนอชื่อวิทยากรที่จะมาบรรยายในครั้งนี้ด้วย  ภายใต้ข้อกำหนดและเกณฑ์การพิจารณาที่ครูคอยนำเสนอ
3. ครูติดต่อวิทยากร  ตามคุณสมบัติที่ได้กำหนดไว้  พร้อมทั้งแจ้งวัน  เวลา  สถานที่  ที่จะมาบรรยายให้ชัดเจน  และครูจะต้องแจ้งหัวข้อที่ต้องการให้วิทยากรมาบรรยาย  เพื่อให้ความรู้ในครั้งนี้  
4. ครูและผู้เรียนร่วมกันวางแผนเกี่ยวกับระเบียบ  วิธีการในการศึกษา โดยใช้แหล่งความรู้จากวิทยากรที่เชิญมาบรรยาย  ดังต่อไปนี้
· การต้อนรับ  การกล่าวขอบคุณ
· มารยาทในการฟังบรรยาย  และมารยาทในการซักถาม  อภิปราย
· การระดมความคิด  ถึงหัวข้อคำถามของแต่ละกลุ่มที่จะซักถามความรู้จากวิทยากร
· การรักษาเวลาในการซักถาม  และอภิปราย
· การแบ่งหน้าที่รับผิดชอบในกลุ่ม  
· การให้ความช่วยเหลือในการทำงานเป็นกลุ่ม
· การเตรียมวัสดุ  อุปกรณ์  ที่จะใช้บันทึกในการเข้าฟังการบรรยาย
5. ครูและผู้เรียนร่วมกันพิจารณาแผนงาน  ที่ครูและผู้เรียนวางแผนไว้  พร้อมทั้งครูแจ้งให้ผู้เรียนแต่ละกลุ่มสังเกตการทำงานของสมาชิกภายในกลุ่ม แล้วจดบันทึก  เพื่อนำเสนอสภาพการทำงานเป็นกลุ่มของแต่ละกลุ่ม  พร้อมทั้งแนวทางในการแก้ไข
       3. ขั้นดำเนินการ (35 นาที)  
1. ครูแจกในงาน ( ภาคผนวก ) ให้ผู้เรียนแต่ละกลุ่มศึกษาใบงานก่อนรับฟังการบรรยาย
2. ผู้เรียนเข้ารับฟังการบรรยาย  พร้อมทั้งสนทนาซักถามเมื่อสงสัยในประเด็น  หรือหัวข้อที่วิทยากรบรรยาย  ตามที่แต่ละกลุ่มได้เตรียมไว้แล้วในขั้นการวางแผน  โดยต้องระวังและรักษามารยาทในการฟังการบรรยาย  และมารยาทในการซักถาม  ตามที่ได้วางแผนไว้แล้ว
3. ครูเป็นผู้คอยสังเกต  คอยให้คำแนะนำ  และร่วมตั้งประเด็นคำถามนำผู้เรียน  ที่เกี่ยวข้องกับเรื่องที่จะเรียน
4. เมื่อวิทยากรจบการบรรยาย  และผู้เรียนสนทนา  ซักถาม  อภิปรายเกี่ยวกับเรื่องการป้องกันและการแก้ปัญหาของการเพิ่มสมาชิก  เสร็จเรียบร้อยแล้วก็ให้ตัวแทนกล่าวขอบคุณวิทยากร
4. ขั้นสรุปและประเมินผล  ( 25 นาที )

1. ผู้เรียนแต่ละกลุ่มส่งตัวแทนของกลุ่มออกมาสรุป  นำเสนอหน้าชั้นเรียนตามกิจกรรมที่กำหนดไว้ในใบงานที่ผู้เรียนได้ผ่านการระดมความคิด  และร่วมกันพิจารณาทั้งกลุ่มแล้ว  ตามที่ได้รับมอบหมาย
2. ผู้เรียนส่งตัวแทนในแต่ละกลุ่มออกมารายงาน ถึงการทำงานในกลุ่มของตนเองว่าเป็นอย่างไรบ้าง  โดยครูเป็นผู้คอยป้อนคำถามในเรื่องทักษะการทำงานเป็นกลุ่ม ( การรับผดชอบต่อหน้าที่  การเป็นผู้นำ  การออกความคิดเห็น  การระดมความคิด  ฯลฯ )

3. ครูและผู้เรียนร่วมกันสรุปว่า  ในการป้องกันและการแก้ไขปัญหาที่เกิดจากการเพิ่มสมาชิก  สามารถที่จะกระทำได้อย่างไรบ้าง  เป็นข้อๆ บนกระดานดำ  ให้ผู้เรียนจดบันทึก
4. ผู้เรียนทำแบบฝึกหัดจำนวน 10 ข้อ
สื่อ/แหล่งเรียนรู้
1. ภาพครอบครัวที่ 1 มีจำนวนสมาชิกจำนวน 4 คน  ลูก 2 คน  มีการช่วยเหลือกัน
2. ภาพครอบครัวที่ 2 มีจำนวนสมาชิกจำนวน 8 คน  ลูก 6 คน  มีความวุ่นวาย  ทะเลาะเบาะแว้งกัน
3. เกมรวมเงิน , เพลงรวมเงิน
4. ใบงาน
5. แบบบันทึกการป้องกันปัญหาและการแก้ไขปัญหาที่เกิดจากการเพิ่มสมาชิกในครอบครัว
6. วิทยากรในชุมชน
การวัดและประเมินผลการเรียนรู้
1. สังเกตการร่วมกิจกรรมในชั้นเรียน

2. ตรวจแบบฝึกหัด
แบบฝึกหัด
เรื่อง  การป้องกันและแก้ไขปัญหาการเพิ่มสมาชิกในครอบครัว

คำชี้แจง  ให้ผู้เรียนทำเครื่องหมาย X ทับตัวอักษรหน้าข้อความที่ถูกที่สุดเพียงข้อเดียว
1. ข้อใดเป็นการป้องกันการเพิ่มสมาชิกในครอบครัวที่ไม่เหมาะสม
ก. การวางแผนครอบครัว


ข. การคุมกำเนิด
ค. การชะลอการแต่งงาน


ง. การไม่แต่งงาน
2. การวางแผนครอบครัวเป็นหน้าที่ของใคร
ก. พ่อ  แม่




ข. ตา  ยาย
ค. ครู  ผู้เรียน



ง. สมาชิกทุกคนในบ้าน
3. ครอบครัวของใครรู้จักการป้องกัน  เมื่อไม่ต้องการมีสมาชิกในครอบครัวมากขึ้น
1. นายแดงนำลูกคนเล็กไปให้ญาติเลี้ยง
2. นายน้อยนำลูกสาวที่พึ่งคลอดยกให้ทางโรงพยาบาล
3. นายกล้าไปพบแพทย์เพื่อคุมกำเนิดเมื่อมีบุตร 2 คน
4. นายแคล้วส่งลูกที่โตๆ แล้ว  เข้าไปหางานทำที่ต่างจังหวัด
4. การแก้ปัญหาด้านเศรษฐกิจของครอบครัว  เมื่อมีสมาชิกเพิ่มควรทำอย่างไร
1. สมาชิกทุกคนต้องช่วยกันประหยัด  และอดออม
2. สมาชิกทุกคนในครอบครัวออกหางานทำทุกคน
3. หัวหน้าครอบครัวต้องออกไปทำงานเพิ่มมากขึ้น
4. ลูกๆ ไม่ต้องเรียนหนังสือทุกคน  เพราะเป็นการสิ้นเปลือง
5. ข้อใดเป็นการแก้ไขปัญหาเรื่องรายได้ของครอบครัว  เมื่อมีสมาชิกมาก
1. ลูกๆ ออกจากโรงเรียนเพื่อหารายได้พิเศษ
2. ลูกคนโตต้องหยุดเรียนเพื่อดูแลน้องให้แม่
3. สมาชิกในบ้านอดข้าวเป็นบางมื้อ  เพื่อเป็นการประหยัด
4. สมาชิกภายในบ้านช่วยกันหารายได้พิเศษตามความสามารถ
6. ครอบครัวของใครที่ไม่รู้จักวิธีการแก้ปัญหาจากการเพิ่มสมาชิกในครอบครัว
      ก.  ครอบครัวของอ๊อดรู้จักการใช้จ่ายอย่างประหยัด
      ข.  ครอบครัวของนุ้ยช่วยกันทำงานหารายได้พิเศษ
ค. ครอบครัวของจ้อยรู้จักการเก็บออม
ง.  ครอบครัวของฟ้าส่งลูกๆ ไปอยู่กับญาติ
7. ในการลดค่าใช้จ่ายในครอบครัวเมื่อสมาชิกเพิ่มขึ้นควรปฏิบัติอย่างไร

       ก.  อดอาหารเป็นบางมื้อ
2. ไม่เรียนต่อสูงๆ
3. ไปขออาหารจากวัดมากิน
ง.ไม่ซื้อเสื้อผ้าตามสมัยนิยม
8. เมื่อสมาชิกในบ้านเพิ่มขึ้นข้อใดไม่ควรปฏิบัติ
1. ใช้จ่ายอย่างประหยัด
2. เกี่ยงและไม่รับผิดชอบการทำงาน
3. หารายได้พิเศษเพิ่ม
4. รู้จักการอดออมเงิน
9. เมื่อสมาชิกในครอบครัวของผู้เรียนเพิ่มขึ้น  ผู้เรียนจะปฏิบัติอย่างไร
1. หยุดโรงเรียนเพื่อไปหารายได้พิเศษ
2. ช่วยงานในครอบครัวให้เหมาะสมกับวัย
3. เอาของในบ้านไปขายเอาเงินมาให้แม่
4. เลิกเรียนหนังสือเพื่อมาช่วยเหลืองานครอบครัว
10. แนวทางในการป้องกันและแก้ไขปัญหาจากการเพิ่มสมาชิกคือข้อใด
1. ให้การศึกษาเกี่ยวกับการวางแผนครอบครัว
2. ให้การศึกษาเกี่ยวกับอาชีพเสริมเพื่อหารายได้พิเศษ
3. ให้การศึกษาเกี่ยวกับการรู้จักใช้เงินอย่างประหยัด
4. ถูกทุกข้อ
ตัวอย่างแผนการจัดการเรียนรู้โดยใช้แหล่งความรู้ในท้องถิ่นโดยการสำรวจ
รศ.ลัดดา  ศิลาน้อย  รศ.นิลมณี  พิทักษ์
กลุ่มสาระการเรียนรู้สังคมศึกษา  ศาสนาและวัฒนธรรม
        ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1

หน่วยการเรียนรู้ที่ 3 เศรษฐศาสตร์น่ารู้


     เวลา  6  ชั่วโมง
เรื่อง  การเปิดร้านค้า





     เวลา  3  ชั่วโมง
ใช้สอนวันที่...............................................
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สาระสำคัญ  

การเปิดร้านค้าทั้งขายปลีกและขายส่งจะเจริญก้าวหน้า จะต้องมีความเข้าใจเกี่ยวกับองค์ประกอบของการเปิดร้านขายปลีกและขายส่ง ได้แก่ การเลือกทำเลที่ตั้ง การสำรวจผู้บริโภค การเลือกสินค้าเพื่อจำหน่ายให้เหมาะสมกับสภาพของชุมชนรวมทั้งการติดต่อหน่วยงานเพื่อการเปิดร้านค้าด้วย
จุดประสงค์การเรียนรู้



หลังจากเรียนเรื่องนี้แล้วนักเรียนสามารถที่จะ


1. บอกปัจจัยที่มีผลต่อการเปิดร้านค้าปลีกและร้านค้าส่งได้


2. บอกวิธีการเปิดร้านค้าใหม่ เลือกทำเล การสำรวจความต้องการของผู้บริโภค


3. บอกความแตกต่างระหว่างการค้าปลีกและการค้าส่งได้


4. อธิบายวิธีการเลือกสินค้าเพื่อจำหน่าย แหล่งผลิต และมาตรฐานสินค้าได้


5. ทำแบบฝึกหัดได้อย่างน้อย 8 ใน 10 ข้อ

สาระการเรียนรู้(เนื้อหา)


    การที่จะเปิดร้านค้าย่อยที่ใดจะต้องเลือกทำเลของร้านค้าให้เหมาะสม ทำเลของร้านค้าต้องอยู่ในที่ที่มีคนมาก ๆ จะเป็นในหมู่บ้านหรือเป็นจุดที่มีคนผ่านไปผ่านมาและหยุดพักเป็นประจำ  เช่น  ร้านขายหนังสือ และเครื่องเขียนควรตั้งอยู่ใกล้กับโรงเรียน  ปั๊มน้ำมันก็ควรอยู่ริมถนน      ร้านค้าย่อยก็ควรตั้งอยู่ในย่านชุมชนหรือในหมู่บ้าน


การที่จะเปิดร้านขายของใด ควรจะสำรวจเสียก่อนว่ามีคนอื่นขายของประเภทเดียวกันอยู่แล้วหรือยังถ้า มีแล้วก็ไม่ควรเปิดร้านขายของแข่งขันกัน    นอกจากว่าร้านค้าที่มีอยู่เดิมนั้นไม่สามารถบริการได้อย่างเพียงพอหรือดีพอ

           
         ร้านค้าย่อยหรือร้านค้าขายปลีก  คือ  ร้านที่ขายของจำเป็นในชีวิตประจำวันให้แก่ผู้บริโภคซึ่งซื้อไปใช้เอง  เช่น สบู่  ผงซักฟอก  แปรงสีฟัน  ยาสีฟัน  ไม้ขีดไฟ  น้ำตาล  น้ำปลา  เป็นต้น  บางคนเรียกร้านชำหรือร้านขายของชำ  ร้านค้าย่อยจะซื้อสินค้ามาจากร้านขายส่งแล้วมาจำหน่ายให้แก่ผู้บริโภคโดยตรง

การขายปลีก  หมายถึง  การขายสินค้าหรือบริการให้แก่ผู้บริโภคคนสุดท้ายซึ่งซื้อไปใช้เอง  การขายปลีกไม่ใช่การขายให้กับผู้ที่จะนำไปขายต่อไปหรือนำไปใช้เพื่อการอุตสาหะกรรม  เช่น  แม่บ้านซื้อน้ำปลาจากร้านขายของชำมาใช้ในบ้านถือว่าเป็นการขายปลีกแต่ถ้าแม่ค้าขายส้มตำซื้อน้ำปลาจากร้านขายของชำร้านเดียวกันเพื่อเอาไปปรุงส้มตำขายเช่นนี้ไม่ถือว่าเป็นการขายปลีกแก่ผู้บริโภคคนสุดท้าย

ผู้ขายปลีก  คือ  คนกลางระหว่างผู้ผลิตกับผู้บริโภค  ผู้ขายปลีกเป็นผู้ทำการซื้อ  สินค้าจากผู้ผลิต  ผู้ขายส่ง  หรือแหล่งซื้ออื่น ๆ เพื่อมาขายต่อให้แก่ผู้บริโภคคนสุดท้าย  โดยจัดหาสินค้าที่ลูกค้าต้องการมาขายในเวลา  สถานที่  ปริมาณ  คุณภาพ  และราคาที่เหมาะสม

            การขายปลีกในประเทศเรามีมากมายหลายประเภท  บางประเภทก็เป็นการขายแบบเก่าดั้งเดิมที่มีมานานหลายปี  เช่น  การขายแบบตลาดนัด  การขายแบบหาบเร่หรือรถเข็น  การขายปลีกบางประเภทก็เป็นการขายแบบใหม่  เช่น  การขายของแบบบริการตนเองตามร้านซุปเปอร์มาเก็ต

            การขายของแบบหาบเร่หรือรถเข็น  ไม่ควรวางขายบนทางเท้าหรือหยุดขายที่ข้างถนน  จนทำให้การจราจรติดขัด  หรือกีดขวางทางเดิน

 
ร้านขายส่ง  คือ  ร้านที่นำเอาสินค้าจากแหล่งผลิต  เช่น  จากผู้ผลิต  หรือ  จากโรงงาน

อุตสาหกรรมมาจำหน่ายให้กับผู้ขายปลีกหรือร้านค้าย่อย  เพื่อนำไปขายอีกต่อหนึ่ง  ผู้ที่ทำการขายส่งจะเรียกว่า  คนกลาง
การขายส่งแตกต่างจากการขายปลีก ดังนี้คือ

         
1 .  ราคา  ราคาขายส่งถูกกว่าราคาขายปลีก
            
2 .  ปริมาณสินค้า  ถ้าเป็นการขายส่ง  สินค้าที่ซื้อขายแต่ละครั้งมีจำนวนมากกว่าการขายปลีก

            
3 .   วิธีการขาย  ในการขายส่งพนักงานขายมักจะออกไปติดต่อกับลูกค้านอกสถานที่โดยไปแนะนำสินค้า  หรือส่งสินค้าถึงร้านค้าย่อย  และมีบริการให้ความสะดวกสบายแก่ผู้ซื้อ  คือ  ร้านค้าย่อยเป็นอย่างดี  โดยให้ผลประโยชน์ต่าง ๆ จนลูกค้าพอใจและติดใจกลายเป็นลูกค้าเจ้าประจำกัน  ในการขายปลีกนั้นส่วนใหญ่ลูกค้ามาซื้อสินค้าจากร้านขายปลีกหรือร้านค้าย่อย

              4 .    เหตุจูงใจในการซื้อ  สำหรับการขายส่งผู้ซื้อสินค้าเพื่อนำไปจำหน่ายต่อหรือนำไปใช้ในการผลิตต่อแต่สำหรับการขายปลีกผู้ซื้อสินค้าเพื่อนำไปใช้เอง

            
5 .    ผู้ซื้อ  ในการขายส่งผู้ซื้อ  ได้แก่  ผู้ขายปลีกหรือผู้ผลิตแต่ในการขายปลีกผู้ซื้อ  คือ  ผู้บริโภคหรือผู้ใช้สินค้านั้นเอง

            
6 .     ผู้ขาย  ในการส่งผู้ขาย  คือ  คนกลางหรือผู้ผลิต  ซึ่งทำหน้าที่เป็นตัวแทน  ซื้อให้กับผู้ขายปลีกหรือผู้ผลิตรายอื่น  แต่ในการขายปลีกผู้ขาย  คือ  คนกลางระหว่างผู้ผลิต  ซึ่งทำหน้าที่เป็นตัวแทนซื้อให้กับผู้บริโภคหรือผู้ใช้สินค้านั้น

           
การจดทะเบียนการค้า  ผู้ประกอบการค้ามีหน้าที่ต้องปฏิบัติตามระเบียบ  ดังนี้

           
1 .  ต้องจดทะเบียนการค้าภายใน 30 วัน นับตั้งแต่เริ่มประกอบการค้า

           
2.   ต้องยื่นคำขอจดทะเบียนการค้า ( แบบ ภ.ค. 1 ) จำนวน 4ฉบับ

           
3.  เอกสารที่ต้องแนบพร้อมคำขอจดทะเบียนการค้า  คือ

3.1  สำเนาทะเบียนบ้านของผู้ยื่นคำขอและของสถานการค้า

3.2  สำเนาเช่าอาคาร

3.3  สำเนาใบทะเบียนพาณิชย์ 

3.4  สำเนาใบอนุญาตให้ประกอบกิจการ

3.5  สำเนาหนังสือบริคณห์สนธิ

3.6  สำเนาหนังสือสัญญาจัดตั้งห้างหุ้นส่วน     ฯลฯ

           
4. สถานที่ยื่นคำขอจดทะเบียนการค้า  คือ  สำนักงานสรรพากรจังหวัดหรือสำนักงานสรรพสากรอำเภอที่ตั้งสถานการค้าอยู่

กระบวนการจัดการเรียนรู้(กิจกรรมการเรียนการสอน)

ขั้นนำเสนอ ( ชั่วโมงที่ 1 )


1. นำโฆษณาการเปิดร้าค้าใหม่ๆ ของจังหวัดขอนแก่น เช่น บริษัทโลตัส   บริษัทบิ้กซี ห้างสรรพสินค้าแฟรี่พลาซ่า ติดบนกระดานให้นักเรียนดู


2. จากภาพโฆษณาเหล่านั้นให้นักเรียนร่วมกันอภิปรายโดยครูตั้งประเด็นคำถามต่อไปนี้


- ร้านค้าที่ตั้งขึ้นมานี้มีความแตกต่างกันอย่างไรในด้านจุดประสงค์การขาย


- สถานที่ตั้งของร้านค้าเหล่านี้ มีความเหมาะสมหรือไม่อย่างไร


- นักเรียนคิดว่าจำนวนของผู้บริโภคในจังหวัดขอนแก่นมีความเหมาะสมหรือ
ไม่อย่างไร


- สินค้าที่ร้านค้าเหล่านี้นำมาจำหน่ายเป็นที่ต้องการของผู้บริโภคหรือไม่


3. ให้นักเรียนร่วมกันเสนอ การที่จะเปิดร้านค้าให้เจริญก้าวหน้าต้องทำอย่างไรบ้าง


- ทำเลที่ตั้ง


- การสำรวจผู้บริโภค


- การเลือกสินค้าเพื่อจำหน่าย


- มาตรฐานสินค้า


- การเลือกสินค้าตามความนิยม


- การติดต่อขอเปิดร้านค้าจากหน่วยงานที่รับผิดชอบ


4. ใช้แผนภูมิตารางแสดงปัจจัยของการเปิดร้านค้าให้นักเรียนร่วมกันสรุปตามหัวข้อดังนี้

ตาราง     แสดงปัจจัยการเปิดร้านค้า

	ลักษณะร้าน
	ทำเลที่ตั้ง
	ผู้บริโภค
	การเลือกสินค้า
	มาตรฐานสินค้า

	ร้านค้าปลีก

	
	
	
	


	ลักษณะร้าน
	ทำเลที่ตั้ง
	ผู้บริโภค
	การเลือกสินค้า
	มาตรฐานสินค้า

	ร้านค้าส่ง

	
	
	
	



5 . ครูนำแผนผังที่ตั้งของชุมชนตลาดขอนแก่นให้นักเรียนดู พร้อมทั้งอภิปรายถึงเรื่องร้านค้าที่มีอยู่ในชุมชนในด้านต่างๆ ดังนี้


- จำนวนร้านค้าในชุมชนมีพอเพียงหรือไม่

             - สินค้าที่จำหน่าย มีความเหมาะสมอย่างไร


- สินค้าที่อยู่ในความต้องการของผู้บริโภคหรือไม่เพราะอะไร


- จำนวนผู้บริโภคเหมาะกับร้านค้าที่มีอยู่หรือไม่อย่างไร


6. ครูติดบัตรคำชื่อกิจกรรมในแหล่งชุมชนให้นักเรียนดูให้นักเรียนร่วมกันอภิปรายถึงวิธีการที่จะศึกษาตามหัวข้อที่อภิปรายในข้อ 1 โดยพิจารณาตามความเหมาะสมในแง่วิธีการ ความสนใจ ความสอดคล้องกับหัวข้อที่จะศึกษาความเป็นไปได้โดยครูแนะนำอธิบาย โดยคำนึงถึงความเหมาะสม ซึ่งในที่นี้กิจกรรมที่ใช้ได้แก่ การสำรวจชุมชน บริเวณตลาดย่านการค้าถนนกลางเมืองขอนแก่น
ขั้นวางแผน (ชั่วโมงที่ 2 )

1. แบ่งนักเรียนออกเป็น 5 กลุ่มๆละ 7 คน ด้วยวิธีการจับฉลากสี ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มเลือกประธานกลุ่ม เลขานุการกลุ่มพร้อมทั้งการกำหนดบทบาทหน้าที่ของสมาชิกแต่ละคนให้ชัดเจน


2. นำหัวข้อเรื่องที่อภิปรายในขั้นกำหนดจุดมุ่งหมายมาจำแนกรายละเอียดของหัวข้อที่จะศึกษาด้วยการให้นักเรียนร่วมกันสรุปหัวข้อ ลงบนกระดานดังนี้


2.1 ความแตกต่างของร้านค้าปลีก ร้านค้าส่ง


2.2 การเลือกทำเลการเปิดร้านค้า


2.3 การคำนึงถึงผู้บริโภคกับสินค้า


2.4 การเลือกสินค้าและมาตรฐานสินค้า


3. กำหนดสถานที่ลงในแผนผังที่จะให้นักเรียนสำรวจชุมชน โดยคำนึงถึงหัวข้อเรื่อง ระยะทาง การเดินทาง สถานที่ ลงบนกระดาน ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มจับฉลากเลือกสถานที่จะศึกษา

กลุ่มที่1     สำรวจภายในบริเวณตลาดเก่า

กลุ่มที่2     สำรวจภายในตลาดบางลำพู

กลุ่มที่3     สำรวจบริเวณร้านค้าตรงข้ามตลาดเก่าตั้งแต่ร้านขายจักรยานถึงร้านตัดเสื้อกัลยา

กลุ่มที่ 4     สำรวจมุมสี่แยกธนาคารชาติร้านเสื้อผ้าพรไพรินทร์ถึงธนาคารนครธน

กลุ่มที่ 5     สำรวจห้างเซ็นโทซา ถึงร้านเสื้อขอนแก่นบูติก


4. นักเรียนและครูร่วมกันวางระเบียบในการสำรวจสถานที่ในชุมชนดังนี้


- ระเบียบวินัยในการเดินทาง


- การตรงต่อเวลา


- ความปลอดภัยขณะเดินทาง


- มารยาทของการสัมภาษณ์ในกรณีที่ต้องซักถาม


- การแบ่งงานภายในกลุ่ม


- การเตรียมวัสดุอุปกรณ์ เช่น ปากกา สมุด เทปบันทึกเสียง กล้องถ่ายรูป


5. ให้แต่ละกลุ่มสรุปแผนงานการสำรวจชุมชนครั้งนี้ส่งครูและนักเรียนร่วมกันพิจารณาแผนงานที่แต่ละกลุ่มเสนอ

ขั้นดำเนินการ  (ชั่วโมงที่ 3 )


1. ครูนำนักเรียนออกสำรวจชุมชนพร้อมทั้งปฏิบัติตามแผนที่กำหนดไว้โดยครูนำเรื่องระเบียบวินัยในการเดินทาง มารยาทในการสัมภาษณ์  การตรงต่อเวลา


2. ขณะปฏิบัติงานครูมีหน้าที่ดูแลให้คำปรึกษากลุ่ม

ขั้นสรุปและประเมินผล


1. จากการเสนอผลการทำงานกลุ่ม และจากการสำรวจชุมชนตามบัตรกำหนดงานที่ครูกำหนดไว้แล้วร่วมกันอภิปรายตามหัวข้อดังต่อไปนี้


1.1 การดำเนินงานของกลุ่มมีปัญหาอุปสรรคอะไรบ้างจะต้องแก้ไขอย่างไร


1.2 ถ้านักเรียนจะเลือกตั้งทำเลที่ตั้งของร้านค้าจะเลือกบริเวณใดเพราะเหตุใด


1.3 นักเรียนจะเลือกสินค้าอะไรมาจำหน่ายบ้าง


1.4 การเปิดร้านค้านักเรียนต้องติดต่อหน่วยงานใดบ้าง เพื่อให้การเปิดร้านค้าถูกต้อง

ตามกฎหมาย


1.5 การขายปลีกขายส่งต่างกันอย่างไร


2. จากการทำแบบฝึกหัด 10 ข้อ

สื่อ/แหล่งเรียนรู้


1. ภาพโฆษณาร้านค้า


2. แผนภูมิตารางปัจจัยการเปิดร้านขายปลีกและขายส่ง


3. ฉลากสี แดง เขียว เหลือง น้ำเงิน ม่วง


4. บัตรคำชื่อกิจกรรมในแหล่งชุมชน


5. แผนผังร้านค้าในชุมชนย่านการค้าถนนกลางเมือง


6. บัตรกำหนดงาน


7. ตัวอย่างใบทะเบียนพาณิชย์และใบทะเบียนการค้า

บัตรกำหนดงาน

เรื่อง การเปิดร้านค้า

1. ให้นักเรียนร่วมกันอภิปรายตามหัวข้อที่กำหนด


(เวลา 10 นาที) ซึ่งรายละเอียดของหัวข้อที่กำหนดมีดังนี้


1.1 การดำเนินงานของกลุ่มมีปัญหา อุปสรรคอะไรบ้าง  จะต้องแก้ไขอย่างไร


1.2 ถ้านักเรียนจะเลือกทำเลที่ตั้งของร้านค้าจะเลือก บริเวณใด เพราะเหตุใด


1.3 นักเรียนจะเลือกสินค้าอะไรมาจำหน่ายบ้าง


1.4 การเปิดร้านค้านักเรียนจะต้องติดต่อหน่วยงานใด บ้างเพื่อให้การเปิดร้านค้าถูกต้องตามกฎหมาย


1.5 การค้าส่งกับการค้าปลีกต่างกันอย่างไร ในระดับราคา ปริมาณ วิธีการ  และแรงจูงใจในการซื้อ


2. หลังจากการอภิปรายเสร็จแล้วให้แต่ละกลุ่มเสนอผลงานจากการอภิปราย(กลุ่มละ 3 นาที)
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